

2024 届名校名师测评卷(四) · 历史

参考答案、提示及评分细则

一、选择题(本大题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分)

| | | | | | | | | |
|----|---|----|----|----|----|----|----|----|
| 题号 | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 |
| 答案 | B | B | D | A | C | A | A | D |
| 题号 | 9 | 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 |
| 答案 | A | C | D | A | C | A | B | B |

1.【答案】B

【解析】材料表明当时已经出现原始农耕文明,“大量炭化稻米、石磨棒、石磨盘”,这佐证了当时原始农耕改善了饮食条件,故选 B 项;精耕细作指的是在一定面积的土地上,投入较多的生产资料、劳动和技术,进行细致的土地耕作,最大限度提高单位面积产量,形成条件是铁农具的使用和牛耕的推广,排除 A 项;没有比较,不能得出“领先”的结论,排除 C 项;新石器时代晚期,阶级阶层分化比较明显,与材料新石器早期不符合,排除 D 项。

2.【答案】B

【解析】据材料可知,孔子重礼,认为有礼则可以重返盛世,而老子却认为礼是“乱之首”,尽管两者对礼的看法不同,但都是为了解决“盛世”和“乱”的问题,反映了二者都是为了稳定统治秩序,故选 B 项;材料未体现敬天保民,排除 A 项;法家主张以吏为师,不符合儒家、道家的主张,排除 C 项;材料中,二者并未提及寻找德治思想,排除 D 项。

3.【答案】D

【解析】据材料可知,诏书和注明为急文书者,要立刻送出;不急的文书,也要当日事当日毕,不许耽搁。有耽误的以法律处置,表现了专制集权在加强,故选 D 项;材料并不涉及社会风气,二者不属于同一范畴,排除 A 项;这一制度与三公九卿制无关,故排除 B 项;材料中未提及中央与郡县的关系,排除 C 项。

4.【答案】A

【解析】据材料可知,要求臣民必须服从君主,强调的是君主对臣民的统治,是为维护封建君主专制统治服务,要求君主必须要服从天意,这是天人感应思想的体现,只要君主的行为合乎天道,就可以永保太平,否则则有灾异,同样适应了封建专制统治的需要,故选 A 项;董仲舒的新儒学在一定程度上维护了西汉政权的统治,但并不能确保,说法过于绝对,排除 B 项;董仲舒的主张继承了先秦儒学的思想,该说法不符合史实且材料未体现,排除 C 项;儒学的独尊地位是在汉武帝尊崇儒术并采取一系列措施后确立的,这些主张并不能直接确立儒学的独尊地位,排除 D 项。

5.【答案】C

【解析】据题干可知,学者根据文献史料评价唐太宗,史料影响了人物的评价,故选 C 项;学者是根据文献史料进行推断,并不是从个人好恶出发,排除 A 项;据文献得出历史结论,并未毁谤,排除 B 项;未提及政绩,排除 D 项。

6.【答案】A

【解析】据材料“东北地区”、“靺鞨使”,并结合所学史实可知,唐代靺鞨族发展起来,首领大祚荣被封为渤海郡王,可知刻石可用于研究唐朝边疆治理与民族关系,故选 A 项;“敕持节宣劳靺鞨

使”是唐玄宗遣使册封靺鞨首领，与军事部署、军队慰问不符，排除 B 项；凿井两口以纪念册封盛事，而非政府赈灾与民间救助，排除 C 项；靺鞨民族生活在我国东北地区，和海陆丝路无关，排除 D 项。

7.【答案】A

【解析】根据材料及所学可知，大量增发会子，延长其流通期限，必然要导致会子的迅速贬值，据此可知纸币的信誉存在危机，故选 A 项；据所学知识可知，封建国家的财政收入主要来自官产收入、田赋、捐税收入、专卖收入等，材料反映的是纸币发行量，与财政收入无关，排除 B 项；据所学知识可知，两宋时期商品经济有所发展，但并没有发生质的飞跃，没有产生资本主义萌芽，排除 C 项；材料未提及钱荒，排除 D 项。

8.【答案】D

【解析】据材料“南京城内出土了明代洪州窑、龙泉窑、景德镇窑等全国多地名窑的瓷器”、“还出土了西亚等国的外来器物和明朝时外国人的墓葬淳泥国王墓”可知，明代南京城与国内外很多地区存在经济交流，这主要得益于明代社会经济不断发展，故选 D 项；南京本身不是制瓷中心，只是有各地名窑烧造的瓷器运至此地，排除 A 项；“海上丝绸之路延伸”体现的是中外经济交流，不能完整反映材料信息，排除 B 项；材料未涉及农业，与材料信息不符，排除 C 项。

9.【答案】A

【解析】据材料可知，晚清军队军备落后，训练松弛，战斗力低下，难以达到抵御外患的效果，故选 A 项；“海洋主权”是对国家海洋领土的完整以及对国家管辖海域内行使的资源开发和管辖等权利和义务，与材料主旨不符，排除 B 项；材料强调军备废弛，与水师规模受到限制无关，排除 C 项；材料未提及中央权力情况，排除 D 项。

10.【答案】C

【解析】据表格内容可知，陈独秀的生活经历反映出时代变化影响其信仰选择，故选 C 项；据所学可知，辛亥革命后，民主和共和思想逐渐深入人心，但这仅是题干时间的一部分而已，排除 A 项；中华苏维埃共和国临时中央政府的建立，是中国共产党创建人民政权的宝贵探索，排除 B 项；题干主要叙述陈独秀早年经历，并没有工农武装割据，排除 D 项。

11.【答案】D

【解析】根据材料，“1937 年 10 月 11 日开始，至 11 月 2 日”，“抗战初期华北地区规模最大、历时最久、战斗最烈的一次战役”，结合所学知识可知是忻口会战，故选 D 项；据所学知识可知，南京保卫战发生在 1937 年 12 月 1 日至 1937 年 12 月 13 日，排除 A 项；武汉会战是 1938 年，与材料时间不符，排除 B 项；徐州会战是 1938 年 1 月至 5 月，与材料时间不符，排除 C 项。

12.【答案】A

【解析】据材料并结合所学可知，统购统销是借助政权的强制力量、严格禁止自由买卖的计划经济模式，其目的是保证“一五”计划顺利进行，保障工业化建设从而奠定国家工业化的初步基础，故选 A 项；结合所学可知，统购统销政策是计划经济体制下经济发展的一个重要表现，并不利于市场的发展，且不涉及双循环，排除 B 项；米棉之战发生在 1949 年底，不涉及统购统销，排除 C 项；到 1952 年底，除部分少数民族地区外，中国大陆基本上完成了土地改革，时间上与材料不符，排除 D 项。

13.【答案】C

【解析】根据材料“如果有人雇了一头牛，而狮子在田里杀死了它，那么损失由牛的主人承担”，这意味着文本采用了“如果……那么……”的形式，采用了独特的条件性陈述形式，故选 C 项；无罪推定，是一个国家的公民在被证明有罪之前是无罪的，不符合题意，排除 A 选项；材料没有反映古巴比伦社会的阶层结构，排除 B 项；材料未提及以眼还眼、以牙还牙等同态复仇习俗，排除 D 项。

14.【答案】A

【解析】据材料可知,中世纪意大利米兰、威尼斯市民对城市行政机构有监督和控制权,对城市事务的管理和运营具有一定的参与权,城市一直充分尊重和保障居民的基本权利和利益,即意大利城市自治有着深厚的传统,故选 A 项;资本主义民主制度还未产生,时空观念错误,排除 B 项;城市以金钱和人力支持王权,“分裂”说法错误,排除 C 项;14 世纪,资本主义萌芽才产生,之后才出现新兴资产阶级,排除 D 项。

15.【答案】B

【解析】据题干“1571 年,伦敦皇家交易所……”和所学知识,当时是新航路开辟后,资本主义经济发展,材料中“票据、债券”指向商业经营方式的变化,如商品交易所、证券交易所、股份公司等,故选 B 项;材料不涉及商业理论、价格革命、封建制度、工业革命,排除 A、C、D 项。

16.【答案】B

【解析】据材料“每一个人的心灵有它自己的形式,必须按它的形式去指导他”、“设身处地”地“揣摩”孩子的心理,可知,卢梭重视人的个性,故选 B 项;材料未提及理性主义,排除 A 项;材料未提及封建制度,排除 C 项;材料在表述重视个性,而不是共性,排除 D 项。

二、非选择题(52 分)

17.【答案】(18 分)

(1)原因:社会经济的发展;城市的兴起;市民生活的活跃;社会对多样化人才的需求;教会的支持。(一点 2 分,任答 4 点给 8 分)

(2)影响:冲击了中世纪大学占垄断地位的经院主义课程;为自然科学进入大学开辟了道路,推动了大学科学研究职能的确立;加快了大学世俗化的进程;大学由国际性机构转变为民族性的机构;学术自由的萌芽;文艺复兴和宗教改革时期,近代大学已具雏形。(一点 2 分,任答 5 点 10 分)

【解析】(1)据材料一“随着欧洲社会经济的发展”可知,社会经济的发展;据材料一“尤其是城市的兴起”可知,城市的兴起;据材料一“市民生活的活跃”可知,市民生活的活跃;据材料一“社会对法律、医学等专门人才需要量大增”可知,社会对多样化人才的需求;据材料“办学方大都是教会”可知,教会的支持。

(2)据材料二“大学文科课程发生了根本性的变化”、“冲破了经院主义神学和哲学独霸大学讲堂的局面”、“希腊语和希伯来语这些注释圣经的工具语言则在诸艺中建立了牢固的地位”,得出冲击了中世纪大学占垄断地位的经院主义课程;据材料“文艺复兴……导致了近代科学的诞生,为大学最终引入自然科学和确立科学的研究的职能创造了条件。”得出为自然科学进入大学开辟了道路,推动了大学科学研究职能的确立;据材料“将科学从千余年沦为神学婢女的情况下解放出来”、“宗教改革时期,大学的科学研究、世俗化并未停止”,得出加快了大学世俗化的进程;“中世纪大学以国际性特征著称于世,由于宗教改革时期政府的干预和影响,欧洲 80 所大学几乎全部由国际性大学转变为国内或地区性大学,最终大学的通用语言——拉丁语为各民族的语言所取代”,得出大学由国际性机构转变为民族性的机构;“文艺复兴通过进行古典主义的教育,人文主义者采纳了一种更自由、不以传授基本教义为中心的知识形式”、“在英国,宗教改革时期,大学的科学研究、世俗化并未停止,学术自由萌芽”,得出学术自由的萌芽;“虽然近代大学改革最终完成于 19 世纪初,但近代大学于文艺复兴和宗教改革时期已具雏形”,得出文艺复兴和宗教改革时期,近代大学已具雏形。

18.【答案】(16 分)

示例:

复杂的国内外形势下新中国外交的不断发展

新中国成立初期,美苏冷战,中国受到以美国为首的资本主义国家的敌视,与中国建交的国家数量较少。在此情况下,中国坚持“另起炉灶”、“打扫干净屋子再请客”、“一边倒”的外交

方针,在 1950 年与 19 个国家建交,迈出了打破美国遏制和孤立政策的重要一步。

70 年代,伴随中国社会主义的建设发展,国力发展以及改革开放的实行,中国打开外交新局面,1971 年中国恢复在联合国的合法席位,1972 年中美关系正常化、中日建交,到 1976 年中国迎来建交高潮,建交国家达到 111 个,1979 年中美正式建交。

中共十八大以来,我国综合国力进一步增强,国际地位和影响力持续上升,为了倡议和推动“一带一路”建设,构建人类命运共同体,在习近平外交思想的指导下,中国特色大国外交形成了全方位、多层次、立体化的外交布局,至 2019 年与中国建交国家数量已达 180 个。

总之,在内外形势不断变化的情况下,中国外交不断发展,体现了我国能够针对不同的国际国内环境灵活地调整外交政策,始终坚定不移地坚持独立自主的和平外交原则,为社会主义建设提供良好的国际环境,提高了中国的国际地位。

【解析】首先,结合新中国成立初期的国际国内形势、取得外交成就的史实阐述分析,如新中国成立初期,美苏冷战,中国受到以美国为首的资本主义国家的敌视,与中国建交的国家数量较少。在此情况下,中国坚持“另起炉灶”、“打扫干净屋子再请客”、“一边倒”的外交方针,在 1950 年与 19 个国家建交,迈出了打破美国遏制和孤立政策的重要一步。其次,结合 20 世纪 70 年代中国恢复联合国合法席位、中美关系正常化的史实阐述分析,如 70 年代,伴随中国社会主义的建设发展,国力发展以及改革开放的实行,中国打开外交新局面,1971 年中国恢复在联合国的合法席位,1972 年中美关系正常化、中日建交,到 1976 年中国迎来建交高潮,建交国家达到 111 个,1979 年中美正式建交。再次,结合 2019 年中共十八大以来的外交成就阐述分析,如中共十八大以来,我国综合国力进一步增强,国际地位和影响力持续上升,在习近平外交思想的指导下,中国特色大国外交形成了全方位、多层次、立体化的外交布局,倡议和推动“一带一路”建设,推动构建人类命运共同体,至 2019 年与中国建交国家数量已达 180 个。最后,根据中国外交发展历程总结归纳,如新中国外交发展历程,体现了我国能够针对不同的国际国内环境灵活地调整外交政策,始终坚定不移地坚持独立自主的和平外交原则,为社会主义建设提供良好的国际环境,提高了中国的国际地位。

19.【答案】(18 分)

(1)原因:各部落形成统一民族力量;国家强盛,政治稳定;军事力量强大;骆驼发挥了重要作用;伊斯兰教发挥了积极作用;手工业、商业繁荣;统治者的大力支持;阿拉伯人在东西方交流中扮演重要作用。(8 分,任答 4 点,言之成理即可)

(2)影响:使阿拉伯文明得到飞跃;促进了东西方文明的发展;促进了文艺复兴运动的兴起;促进西欧文化发展;揭开工业文明序幕。(10 分,言之成理即可)

【解析】(1)根据材料“伊斯兰教的兴起,成功地使各氏族部落形成统一的民族力量,结束了半岛上纷乱的状态,促成了社会生活的安定”,并结合所学知识可知,伊斯兰教兴起,国家强盛,政治稳定;各部落形成统一民族力量;据材料一“军事因素的作用不可忽视”可得军事力量强大;据材料一“骆驼作为阿拉伯军队的主要坐骑和运输工具在阿拉伯半岛特殊的气候地理环境下发挥了无与伦比的作用。”可得骆驼发挥了重要作用;根据“伊斯兰教的兴起”、“所有的穆斯林都能从对外侵略和扩张中得到好处,就使得他们更加心甘情愿地投身于这一事业。”可知伊斯兰教发挥了积极作用;结合所学知识还可以得出,手工业、商业繁荣;统治者的大力支持;阿拉伯人在东西方交流中扮演重要作用。

(2)据材料二“阿拉伯人在吸收、融合被征服地区文明的基础上,创造出了丰富的物质文明和灿烂的精神文明”可得出,阿拉伯文明得到飞跃;据材料二“在东西方之间架起了一座桥梁,使处于黑暗之中的西方重新找回失落的文明,点燃起文艺复兴的熊熊烈焰,拉开了工业文明的帷幕,开启了人类历史的新时代”可得出,促进东西方文明发展,促进了文艺复兴运动的兴起,促进西欧文化发展,揭开工业文明序幕。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线